



综合施策促整治，坚决打好打赢污染防治攻坚战

## 澄迈：蓝天碧水织锦绣 绿染迈岭满目新

2022年

澄迈县城市环境空气质量优良率97.8%，高于97.3%的年度目标

主要考核指标可吸入颗粒物(PM<sub>10</sub>)和细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)平均浓度分别为23.3微克/立方米和13.4微克/立方米，同比分别下降11.2%和3.6%

初夏的澄迈，绿意盎然，风景如画。从最美乡村到南渡江畔，到处都可以领略到澄迈县的美好风光，澄迈大地上的绿色版图也在加速扩张。

令人赏心悦目的景色背后，凝聚着澄迈保护生态环境的决心和干劲。党的二十大报告指出，“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”，描绘出建设美丽中国的宏伟蓝图，为加强生态文明建设和生态环境保护提供了方向指引和根本遵循。

澄迈县委县政府以解决突出生态环境问题、改善生态环境质量、推动高质量发展为重点，认真抓好中央生态环境保护督察整改，践行绿色发展理念，全面开展蓝天、碧水、净土保卫战。

## 一场没有硝烟的“攻坚战”

近期，澄迈正在开展2023年“六五环境日”主题摄影作品的征集活动，候鸟摄影家徐亮每天扛着相机，忙个不停。

“抬头，是醉人的‘澄迈蓝’！四顾，是宜人的‘生态绿’，你说美不美？”家住澄迈老城镇的徐亮把拍到的风光照片分享在朋友圈，引来了不少朋友点赞。

徐亮是一名摄影爱好者，在他看来，澄迈的空气质量、生态环境越来越好了，随手拍拍都是大片。

生态环境质量的好转不仅来自市民的直观感受，还来自专业的监测数据。

据统计，2022年，全县城环境空气质量优良率97.8%，主要考核指标可吸入颗粒物(PM<sub>10</sub>)、细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)平均浓度分别为23.3微克/立方米和13.38微克/立方米，同比分别下降11.2%和3.6%，再创历史新高，是澄迈有监测记录以来最好水平。

“成绩来之不易，蓝天、碧水、净土都是奋斗出来的。”澄迈县生态环境局有关负责人表示，持续抓好重点领域治理是关键。

澄迈县通过建立健全大气督导机制，完善“日调度、周通报、月报告”制度，定期向县政府报告工作情况，并对各类污染源进行全面、系统排查整治，进一步深化精准治污、提高精细化管理水平。

深化精准治污的背后是澄迈县对生态环境保护的一系列政策“组合拳”。

移动源污染防治，完成非道路移动机械编码登记2009台，占任务比100.45%，提前超额完成任务。完成2022年非道路移动机械排气抽测任务，全年累计抽测50台机械，其中达标排放48台，超标排放2台；

完成挥发性有机物重点企业的关键排放环节摸排任务，督促辖区内4家民营加油站完成三次油气回收治理设施安装，并与省厅终端联网，按时完成省级下达考核任务；

发挥视频监控平台作用，100%处置违法露天焚烧秸秆行为，进行行政处罚30起，打击土法熏烤槟榔黑加工点7个，查获槟榔果约18万斤，形成良好震慑效果；

持续做好禁燃禁放管控工作，该局组织联合全县各有关部门开展烟花爆竹禁燃禁放管控工作，对澄迈县烟花爆竹禁燃区域范围进行优化，科学合理调整禁燃区域；

开展扬尘和油烟综合整治，查处建筑工地环境违法行为4宗，共计处罚5.8万元，督促在建项目完成整改问题48个；督促县城城区餐饮服务单位100%安装油烟净化装置……

如今放眼望去，澄迈的天更蓝、水更清、山更绿、空气更清新，人与自然和谐共生。

## 一个六水共治的“水引擎”

2022年1月，海南吹响“六水共治”

地表水国控、省控监测断面水质优良率100%，城镇集中式饮用水水源优良率100%，城镇内河水水质达标率100%，近岸海域水质优良率100%

地表水环境质量排名全省第6，改善程度排名第3，国控、省控断面水质稳中向好；超额完成农村黑臭水体治理任务，禁塑工作在全省年度评估中排名第5

的号角，澄迈坚持目标导向，加强统筹协调，深化污染防治，推动环境质量持续改善。

穿过乡村一角，可净化污水的水生植物随风摇曳，与水光云影相映成趣，村民沿堤坝漫步，鸟儿觅食水边，两岸整洁清丽、草木扶疏，澄迈县“六水共治”综合整治成效显著。

“如今，我县主要河流、水库水质总体保持优良，地表水国控、省控监测断面水质优良率100%，城镇集中式饮用水水源优良率100%，城镇内河水水质达标率100%，近岸海域水质优良率100%，均达到年度目标要求。”澄迈县生态环境局有关负责人坦言，水清岸秀只是第一步，澄迈县水环境综合整治还在不断深入，要让澄迈江拥有长治久清、人与自然和谐共生的生态美才是最终目标。

围绕这一目标，澄迈实施城镇污水处理设施建设及农村污水设施EPC+O项目，实现建制镇污水处理设施全覆盖，建制镇污水处理规模达到9.38万吨/天，农村生活污水处理设施行政村覆盖率达58%，农村生活污水治理率37%，同比提高了11.9个百分点。

深入开展入河入海排污口排查整治。完成8条河流水体的入河排污口排查，超额完成年度排查任务；完成348个入海排污口的排查并制定整改方案，已整改253个，整改完成率72.7%，持续推进规范化养殖工作。全面清退禁养区7224.7亩池塘养殖，全部完成342.5公顷符合规划养殖项目的发证工作，督促

养殖企业做好养殖尾水达标排放。

此外，持续抓好水源地保护也成为澄迈走稳“六水共治”之路的先手棋。

2022年，澄迈完成155个服务人口500人及以上的水源地环境状况调查评估工作及占用饮用水水源保护区及生态红线区疑似图斑核查，完成4个镇级水源保护区规范化建设项目建设，并持续推进饮用水水源保护区划定、撤销、调整工作。

“对我来说，‘六水共治’带来的幸福就是家家户户完成‘污水零直排’建设，居住环境越来越好。”“家门口的母亲河清景美，两岸村民有了休闲地我很开心。”沿岸居民的心声，化为澄迈县蓄力奋进，勾勒美丽新画卷的不竭动力。

下阶段，澄迈将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，聚焦“内生蝶变”战略，不断提升功能品质、加快城乡蝶变，推进全域整治，全力写好治水文章，呵护幸福源泉。

## 一首监管有力的“进行曲”

污染防治，关键在治。

生态环境监测是生态环境保护的基础，是生态文明建设的重要支撑。一直在路上的督导治理，背后是澄迈县对生态环境的治理有效、整改有力的生动写实。

近年来，澄迈着力强化环境执法监管力度和完善生态环境监管体系，不断

满足群众日益增长的对优美生态环境的需求，让蓝天常在、青山常在、绿水长流。

秘诀何在？三个方面给出答案。

严格监管。在加强环评和排污监管，通过强化“三线一单”成果运用、严格落实排污许可证后等措施，重点对全县86个公共工程项目环评手续办理情况及环保“三同时”落实情况进行跟踪督导。

精准监测。澄迈县加强环境质量自动监测站建设、运维及保障工作，率先在全省完成市县流域生态补偿断面水质自动监测站房主体建设。

长效机制。建立“日调度、周通报、月报告”的大气督导机制，对各类污染源进行全面、系统的排查整治，进一步深化精准治污、提高精细化管理水平。

此外，澄迈县生态环境局把党建和党风廉政建设工作与生态环境业务工作有机结合起来，同安排、同部署、同推进，促进党建工作与业务工作深度融合，以党建促进业务，以业务检验党建，真正把责任担起来，把工作抓起来，提高环境监管人员依法行政、依法监管的能力和水平。

生态环境是人类生存之本、发展之基，澄迈县将继续统筹协调经济社会发展和生态环境保护，坚持精准治污、科学治污、依法治污，深入打好污染防治攻坚战，加快绿色发展、转型发展。

如今，一幅蓝天白云、水清岸绿、生态和美的“高颜值”画卷在上饶大地铺展开来。

广告·热线：66810888

图说  
我们的  
价值观

